

铭记历史 缅怀先烈

菏泽抗战贡献的历史铭记

冀鲁豫边区革命纪念馆：

赓续星火，万里燎原

冀鲁豫边区革命纪念馆于1998年4月在山东省菏泽市奠基，2000年5月建成开馆。它真实地再现了1947年夏，我人民解放军由战略防御转向战略反攻，刘邓大军以大无畏的英雄气概强渡黄河，打响鲁西南战役的第一仗——郓城战斗的壮观场面。

纪念馆主体建筑由展厅和全景画馆组成。展厅陈列分为序厅、星星之火、浴血抗日、和平之路、平原逐鹿、革命儿女、边区新貌等七部分，全面展示了三四十年代冀鲁豫边区党政军民众志成城、同仇敌忾、不怕牺牲、英勇奋进的革命历程。

星星之火厅主要面向1921年7月—1937年7月的时间段，描述在冀鲁豫边区这片土地上，中共党组织的创建及大革命和土地革命战争时期的革命活动，通过各种史料展览和工作人员讲解，在视觉、听觉两方面展示了共产党人在白色恐怖下，虽屡遭挫折，但从未停止过斗争，保存有生力量，团结一切可以团结的朋友的英勇事迹，这无疑为以后冀鲁豫边区革命根据地的建立奠定了深厚的基础。砾石永在火未绝，更知拂晓夜行漫。这一时期，我们党深刻展示出独特的不畏艰险，坚持到底，绝不屈服的精神品质。

浴血抗日厅主要面向1937年7月—1945年9月这一时期，随着革命形势发生变化，面对民族矛盾，我党不计前嫌，主动放下两党隔阂，首先提出了统一战线，正由此，冀鲁豫边区中共党组织与八路军主力部队积极活动在抗日民族统一战线的旗帜下，广泛发动群众，开展民主民生活动，结合当地实际，创建抗日根据地；与此同时，我军运用正确的战略战术，坚持游击战争，在广袤的冀鲁豫土地上，田野间，城市与乡村里，与日伪军进行了艰苦卓绝的斗争，经过八年抗战，我们中华民族最后取得伟大胜利。

平原逐鹿厅主要展示1945年10月—1949年10月时间段，在全国解放战争的浪潮中，冀鲁豫边区军民在党的领导下，广泛开展游击战争，踊跃参军参战，全力支援和配合刘邓大军及陈粟大军作战，胜利的揭开了全国战略进攻的序幕。在全区解放后，无数英雄儿女大力支援淮海战役大决战，并派出大批边区干部南下西进，为全国的解放做出巨大贡献。“士虽身死心存志，燎原比光先”，军民前赴后继，不怕牺牲，谱写了无比壮丽的革命史诗，在场的同志无不感动，立志向革命先辈的精神与志向靠拢。在漫长的革命岁月里，冀鲁豫边区的大批优秀儿女，为了民族独立和人民解放，洒尽了热血，献出了生命。

革命儿女厅，这里展示的是边区236位重要领导人的简介、生平和208位著名烈士的事迹。山河我辈同源守，燃志不屈铸刃

马璐璐 菏泽报道

在鲁西南这片浸染着英雄热血的土地上，菏泽儿女曾用生命和信仰铸就了不朽的丰碑。抗日战争时期，无数菏泽志士前赴后继，以血肉之躯筑起钢铁长城，谱写了气壮山河的革命史诗，为这片土地留下了永不褪色的红色印记。

在波澜壮阔的抗日战争中，菏泽地区宛如一座坚不可摧的堡垒。菏泽军民累计对日开展了1300多场战斗，歼灭日伪军超4万人。近日，“铭记历史 缅怀先烈”采访团来到冀鲁豫边区革命纪念馆、菏泽市烈士陵园等地，重温抗战记忆，致敬革命先烈。



寒。

在冀鲁豫边区革命史的长河中，红色记忆如同璀璨的星辰，记载着星火燎原的峥嵘岁月，展现了冀鲁豫边区恢弘壮丽而又曲折艰辛的革命历程，彰显党领导人民群众的光辉历史和革命意志，照亮着中国人民前进的道路。

菏泽市烈士陵园：

幸埋忠骨，浩气长存

菏泽市烈士陵园是纪念为革命事业献身的菏泽籍及在菏泽牺牲的外地烈士而修建的纪念设施。原称菏泽革命烈士陵园。始建于1970年，占地一百余亩，建有英雄纪念广场、烈士纪念馆、著名烈士铸铜像、烈士墓群等。其中，英雄广场占地6000多平方米，建有20位著名烈士个性化雕塑，广场中间坐落烈士英魂馆，馆前端耸立有人民英雄永垂不朽纪念碑一座，东西两侧置有4座著名烈士铸铜像，广场北侧是烈士墓区，东西两墓区安葬有名烈士164名和沙土战役和定陶(大杨湖)战役牺牲的1852名无名烈士。

菏泽市烈士陵园是一个寄托着人们对英勇烈士深深敬意和崇高纪念的地方。这座陵园庄严肃穆，充满了革命的氛围，是人们缅怀烈士们的重要场所。进

入烈士陵园，穿过幽静的小道，来到陵园广场，首先映入眼帘的是高大的纪念碑，纪念碑上面刻着“人民英雄永垂不朽”。纪念碑两侧的红旗随风飘扬，与“旗帜飘扬，血脉传承”的主题照应，纪念碑后面的菏泽革命历史陈列馆的大门以及两侧上写满了革命先烈的名字。

纪念碑的周围是革命烈士的雕像，烈士雕像高大挺拔，栩栩如生地展现着英勇坚毅的形象。他们有的身披军装，肩扛武器，目光坚定而温暖，仿佛在向世人传递着无畏和坚韧的力量。雕像的面部表情凝重而庄严，透露出对国家和人民的深深眷恋和无私奉献。烈士雕像所站立的基座上铭刻着他们的名字和事迹，让人们能够更加直观地了解他们的背景和贡献。这些名字和事迹激励着人们铭记历史、传承红色基因，也成为后人学习和崇敬的楷模。

幸埋忠骨，浩气长存。英雄烈士灿若群星，是中华民族闪亮的精神坐标。先烈们长眠于地下，但其英勇无畏，奉献为国的精神却流芳百世，激励着后辈们接续奋进。

走进曹县“红三村”

探访传奇保卫战

在菏泽曹县城西北30公里，

有座“安陵堌堆”，在堌堆脚下，有三个相距不过两三公里，呈“品”字型排列的村庄，刘岗、曹楼、伊庄。它们一前两后、相依相连，俨然一座天然的连环堡垒，这就是曹县大名鼎鼎的“红三村”。抗日战争时期，在共产党领导下，“红三村”的干部群众依托不到300人的地方武装，与九千多日伪军顽强战斗达128天，并取得保卫战的最后胜利。

抗日战争全面爆发后，中共山东省委就派员在刘岗建立了党支部。1939年2月，杨得志率八路军115师344旅挺进曹县西北，开辟鲁西南抗日根据地。同年7月，中共鲁西南地委成立，领导这一地区的抗日斗争。刘岗、曹楼、伊庄这三个村成为了指挥机关的办工、生活的大本营，也正因为如此，这三个村的命运从此休戚与共。

1940年9月初，八路军主力部队奉命北上，仅留下鲁西南地委机关和地方游击队，共计200余人继续坚持斗争。得知我军主力部队离开的消息后，盘踞在鲁西南的反动势力纠集了九千多的反动武装，从四面八方压向“红三村”。在这种情况下，“红三村”地委召开了紧急会议，决定设立三道防线，第一道防线范围内一百多个村庄，第二道防线二三十个村庄，第三道防线就是最后的“红三村”。“两百”对“九千”，面对数十倍于已来势汹汹的敌人，这绝对是一场实力悬殊的战斗。但在实地看过地形的子轩看来，地处鲁西南平原上的“红三村”根本无险可守。

面对强大的敌人，鲁西南地委领导地方武装英勇抗击，但终因众寡悬殊，根据地一天天缩小，最后只剩下刘岗、曹楼、伊庄三个村子和周围三、四华里的狭小地带。根据记载，当年为了利于固守，“红三村”都加深了旧寨壕，加高了旧寨墙。从寨内挖暗道与寨壕相通，以便出击。三个村之间挖有交通沟，方便兵力机动。

在抗日战争时期，人民军队普遍面临武器装备不足的困境。尤其是民兵、游击队等地方武装，装备水平更是相对薄弱，广大军民利用民间土法制造了各类武器，这些武器的名字也颇具特色。灵活的战术战法、五花八门的自制武器，为“红三村”保卫战打下了良好的基础。

1943年的秋天，日本侵略者对我们鲁西南革命根据地进行了一次毁灭性的大扫荡，长途奔袭，实行三光政策的一个铁壁合围。当时，敌人扬言要消灭鲁西南革命根据地，“铲平红三村”，“血洗”刘岗村。那时侵略者的最高指挥官叫多喜成一，他亲自发兵刘岗，手段极其残忍！日军突袭刘岗村后，抓住了近千名村民，严刑拷打，并逼迫村民进入到水坑之中，半蹲下，只许露出脑袋。就是这样的残酷折磨，村民们依然死守八路军的秘密。

最后，眼看着村民一个个被杀，八路军后方供给部的一个保管股长秦兴体站了出来，他忍受

着最严酷的刑罚，向侵略者高声反抗，他为了解救1000多名村民，义无反顾地献出了自己宝贵的生命，刘岗的水牢惨案持续了7天7夜，牺牲村民120多人，烧毁房屋400余间。

大水牢惨案发生在“固守三村”保卫战3年之后，通过这个事件，可以看出根据地军民，团结一心，共御强敌的坚定意志。“红三村”军民坚持抗日联防斗争，铸就鲁西南第一个红色堡垒，创造了军史上地方武装固守平原村庄、以少胜多的战争奇迹。

鲁西南烈士陵园：

一座永恒的精神灯塔

在菏泽市曹县韩集镇孙庄村，紧靠鲁西南革命根据地的首府——“红三村”，这里是鲁西南烈士陵园，是目前菏泽市建园最早、保存最好、安葬革命烈士最多、著名英烈最多的一处陵园，也是山东省较早的烈士陵园之一。

在陵园的大门前伫立，鲁西南革命英雄纪念碑屹立于园区正中央。纪念碑以花岗岩为主体，高9.28米，纪念1943年9月28日发生在曹县的王厂血战。纪念馆是两层歇山式仿古建筑，布展面积1000平方米，分序厅、革命烽火厅、浴血抗日厅、红旗漫卷厅、大地忠魂厅、朱程烈士事迹展厅六大部分，运用大量的雕塑、图文、展柜和多媒体，展示了鲁西南地区辉煌的革命历史。

“鲁西南是中国共产党创建较早的革命根据地。1927年，这里就建立了中共党组织，播撒下不熄的革命火种。”讲解员告诉记者，1921年7月，中国共产党建立，使鲁西南地区的进步青年看到了光明和希望；轰轰烈烈的大革命，为鲁西南地区造就了第一批共产党员。中共曹州、曹县支部在鲁西南大地撒下了革命火种。各地的农民暴动、盐民暴动、抢坡斗争此起彼伏，革命烽火熊熊燃起。至七七事变，鲁西南地区已建立起中华民族解放先锋队、抗日救国自治会等一批抗日救亡组织，党的支部发展到12个，党员发展到150余人，为抗日战争的开展创造了条件。

在纪念馆，还有朱程的革命故事。他是我军在鲁西南革命根据地牺牲的级别最高的将领，入选全国百名抗日英雄谱。在纪念馆后面的烈士陵园，安葬有抗日战争、解放战争、抗美援朝、对越自卫反击战、社会主义建设时期为国捐躯的烈士1万余名。其中著名烈士有鲁西南革命根据地的主要创建者、鲁西南专署首任专员刘齐滨，继任专员袁复荣，鲁西南军分区司令员朱程，冀鲁豫军区豫东纵队政委魏克仁，曹县民主政府县长王雪静，鲁西南军分区副司令员周柱安等。

作为山东省爱国主义教育基地和国防教育基地，鲁西南烈士陵园这片承载着无数英雄壮志与热血的神圣之地，像一座永恒的精神灯塔，提醒着世人铭记历史，缅怀先烈。